

# “定金”还是“订金”?

◇晨报融媒记者 温晔峰

呼市市民孙女士在“上海荣威”汽车4S店看了一辆车,缴纳3000元后签署了一份车辆订购协议。之后,孙女士决定不买这辆车,要求退款时遭到拒绝。

## 欲退3000元遭拒

孙女士告诉记者,4月6日,她和丈夫来到内蒙古利丰“上海荣威”汽车4S店看车,丈夫看中了一款价值近16万元的荣威RX8。

在看完车、商量好价钱后,孙女士感觉有点贵,想再考虑一下。

“刚走到门口,销售人员追出来告诉我们,价钱可以再给申请一下,先留上3000元。当时也有意向买这辆车,觉得这么大一个4S店,不可能坑这3000元,就微信给销售人员转了3000元。”孙女士说,当日下午5点左右,双方签署了一份订购协议。

4月12日,孙女士向记者出示了双方签署的“内蒙古利丰泰威汽车服务有限公司车辆订购协议”(以下简称“订购协议”),协议里,孙女士订购的是一辆白色的荣威RX8两驱旗舰版轿车,成交后的价钱是15900元,订金3000元。

孙女士在车辆订购协议授权代理人位置签了字,但并没有写日期。

“回家后,我和丈夫商量决定

不买这辆车。4月7日上午,给销售人员打电话要求退款,销售人员却以各种理由拒绝退款。”孙女士说。

孙女士称,“订购协议”是4月6日下午5时左右签的,但收据日期是4月7日,而且有她的签字。

在这份“订购协议”中,3000元名称为订金,第二项的约定事项中全部使用了定金。此外,收据中的3000元为定金。

## 4S店:消费者违约不予退款

4月12日,内蒙古利丰泰威汽车服务有限公司销售总监周博介绍,“订购协议”是集团公司共用的合同。消费者在签署这份“订购协议”后,就相当于交了买车的定金。根据签署的“订购协议”中的第三项:“甲乙双方,任何一方违约,违约方应该赔偿守约方的实际直接损失,但损失赔偿额最高不得超出已支付的定金金额”。因为消费者是违约方,所以不予退钱。

周博说:“当时消费者决定买这辆车,才跟我们签署协议。可能消费者后来去其他4S店看过这辆车,如果消费者觉得价格高低有问题,那么我们4S店额外会让价3000元。因为消费者已经订了这辆车,我们就不可能将这辆车再卖给其他人了。消费者可以让亲戚朋友把这辆车买走,如果消费者想

要换其他品牌的车,只要在利丰任何一家4S店购车,我们都可以把这3000元给转过去。但是如果单纯的不买这辆车,3000元肯定退不了的。”

## 律师:3000元应为订金

内蒙古仁瑞律师事务所郑欣律师表示,“定金”与“订金”,同音的一字之差,含义不同。相同之处在合同正常履行时,均充作价款。不同之处体现在合同不能正常履行之时,“定金”为收受方违约,双倍返还定金;给付方违约,无权收回定金。“订金”则为收受方或给付方,任何一方违约,只针对订金本身,没有惩罚性质。因基于合同违约而给对方造成的实际损失、合同约定的违约损失,无论有否付过订金,非违约方都可以主张自己的权利,实践中,收受方会扣除赔偿款或违约金后退还订金。

郑欣认为,在本案中,合同上明确标注的订金3000元,依据《担保法》第九十条:“定金应当以书面形式约定。”合同及相关凭证上没有经消费者签字认可的“定金”内容,所以本案中3000元应认定为订金。

呼市消协投诉部主任樊树林表示,上述事情,因为是消费者违约在先,但是存在“定金”与“订金”的争议,建议消费者走法律程序。

## 穿越波动 再创净值新高 工银瑞信文体产业 获晨星五星评级

伴随A股一季度的“春季攻势”,上证指数时隔近一年重回3200点上方,不少绩优主动管理的股票基金净值创出新高。例如工银瑞信文体产业,4月19日净值创历史新高,Wind数据显示,截至4月19日,该基金年内累计收益达33.94%,成立以来年化收益18.97%,居同类3/151。得益于中长期以来的优异表现,工银瑞信文体产业在晨星中国最新评级中获得三年期最高的五星级评价。

## ◆公安简讯

### 清明节前防火宣传

4月3日,准旗公安局巡逻防暴大队提前谋划,组织民警深入辖区扎实开展防火宣传工作。

出动警力60名,发放宣传资料1000余份。通过开展防火知识宣传,有效提高了辖区群众的安全防火意识,为清明节期间的安全工作打下了坚实基础。

黄海阳 武勋

### 缉枪治爆宣传

4月6日,准旗公安局巡逻防暴大队深入薛家湾镇区人流量较大的公共场所开展缉枪治爆宣传活动。

民警通过发放宣传资料、现场解答等多种形式,向群众着重强调了非法持有枪支弹药爆炸物等危险物品应负的法律责任和社会危害性。

武勋 黄海阳

### 开展校园反恐防暴应急演练

为有效应对当前严峻复杂的反恐维稳形势,提升校园师生面对突发暴恐事件的防范意识,提高处置校园暴恐事件的能力,4月8日,准旗公安局巡逻防暴大队在准格尔旗第三中学校园开展反恐防暴应急演练。

黄海阳 武勋

### 开展“扫黑除恶”问卷调查

近日,准旗公安局巡逻防暴大队深入辖区开展“扫黑除恶”面对面问卷调查测评活动。

民警深入学校、加油站、宾馆、农贸市场等重点行业,共发放“扫黑除恶”问卷调查100余份,接受群众咨询30余次,进一步提高了群众对扫黑除恶专项斗争的认识。

黄海阳 武勋

### 加强校园周边巡逻防控

为切实做好辖区校园及周边治安管控,全力营造和谐稳定的社会治安环境,从3月18日开始,准旗公安局巡逻防暴大队以“严防控、维稳定、促和谐”为目标,精心组织,积极开展校园及周边治安巡逻防控工作。

黄海阳 武勋



## 致敬青春

4月25日,随着悠扬的马头琴响起,呼和浩特市土默特中学600名高中生以“快闪”的形式,庆祝五

四青年节的到来。

活动中,学生还齐唱团歌、重温入团誓词,用自己的才艺展现了

民族学校的风采。

晨报融媒记者 李艳红摄影报道

## 花季女孩欲轻生 保洁民警齐劝解

◇晨报融媒记者 胡惠

本报讯 4月25日一早,一名女孩在赛罕区风华园小区一楼道中欲轻生,打扫卫生的保洁员发现后报警,之后,女孩在保洁员和民警等人的劝解下打消了轻生念头。

4月25日一早,保洁员发现在楼道内坐着一名大约十六、七岁的女孩,女孩身边还有许多烟头,女

孩不住地低声抽泣。保洁员询问女孩从哪里来,为何坐在楼道内哭?

起初女孩低头不说话,在保洁员多次询问后,女孩开始不断地抹眼泪,并称自己不想活了。担心女孩发生意外,保洁员悄悄从楼道里走出来,通知了物业公司负责人,物业公司向赛罕区公安分局巧报派出所报警。

接到报警后,民警岳军带领民警和小区物业负责人先后来到现场,经过现场了解得知,女孩因为不想上学,离家出走来到住在该小区的亲戚家,了解到这一情况后,物业找到了女孩的亲戚。

之后,在大家共同劝解下,女孩情绪逐渐稳定,打消了轻生的念头。为了防止出现意外,4月25日中午,女孩的家长将女孩接回家中。

晨报官方微信

